2022年5月21日 星期六

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白颖凯 电子信箱:||rbzhjb@163.com

对推动新时代家庭健康工作高质量发展的思考

□ 吕梁市计生协会常务副会长 李凤

今年的5月29日,是中国计生协会成立 42周年纪念日,也是计生协会第24个"会员活 动日"。今年的主题是"倡新型婚育文化,促 人口均衡发展"。笔者认为,要落实好这一主 题,就要在家庭健康上做文章,每一个家庭健 康知识的普及、婚育新风的倡导、优生优育的 知晓都显得非常重要

一、健康知识的普及是家庭高质量发展 的基础条件。习近平主席在二〇二二年新年 贺词中说,"千家万户都好,国家才能好,民族 才能好。"构成"千家万户"的一个个家庭,是 社会的基本细胞。普及健康知识,既是提高 全民健康水平最根本最经济最有效的措施之 一,也是落实"预防为主"方针、筑牢群防群控 防线的重要策略。当下,我们要把宣传推广 "健康知识进万家"小程序作为普及健康知识 的重要抓手和抓好疫情防控工作的重要内 容,摆上议事日程,组建队伍,大力宣传,广泛 倡导文明健康绿色环保理念,让权威健康知 识走进千家万户,进一步提升健康知识宣传 工作的覆盖面和有效性。多部门联合宣传,

形成工作合力,真正让健康理念深入人心,加 快形成上下贯通、整体联动、合力推进健康知 识宣传普及工作新格局。

二、婚育新风的倡导是家庭高质量婚育 的前提条件。家庭是社会的基本细胞。习近 平主席说,"我们要重视家庭文明建设,努力 使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、 社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的 地方。"身处新时代,赋予新任务,勇担新使 命。笔者认为:一要大力倡导婚育新风,体现 时代特色。引导青年树立正确婚育观,提倡 依法婚育,婚事新办。通过大力宣传,积极引 导,发动群众,把婚育新风作为在"文明村镇" "十星级文明户""文明家庭""最美家庭"等创 建、评选内容之一,营造良好的氛围,不断使 遵法守法、崇尚文明进步成为群众日常行为 二要全力以赴,抓好政府民生实事。 2020年开始,"免费婚前医学检查""免费产前 筛查与诊断服务"和"免费两癌筛查"作为政 府实事已全面开展,我们要千方百计把民生 实事办实办好。三要抓住重点,有效引导。

我们以"尊重生育的社会价值,提倡适龄婚 育,鼓励夫妻共担育儿责任,破除高价彩礼等 陈规陋习"为重点,加强对青年婚恋观、家庭 观引导,重塑多子女家庭养育文化,淡化教育 焦虑,弘扬"孝"、"和"家庭价值观,推动构建 积极正向的新型婚育文化。

三、优生优育的知晓是家庭高质量生育 的必要条件。优生优育是家庭健康的前提, 当然也受到家庭成员的知识、态度、价值、行 为、任务、角色,以及家庭结构类型、沟通、权 力等因素的综合影响。随着生育政策的调整 和人们生育意愿的改变,构建生育友好型社 会,切实降低生育、养育、教育成本,解决群众 后顾之忧。优生优育起到举足轻重的作用。

家是一份责任,更是一份担当。生育一 个健康的宝宝是每个家庭的希望。随着三孩 政策的全面放开,备孕大军应时而来。然而, 不是每次怀孕都能等来宝宝的顺利出生。现 实中,自然流产、胎停、死胎……种种不良妊 娠刺痛着每个年轻父母的心。虽然大家对优 生优育知识的多渠道获取是及时的,也是亟

需的,但对出生缺陷的预防知识的了解是不 全面的。事实上,知晓出生缺陷的预防比治 疗更重要。近年来,省、市政府为了严防出生 缺陷,把婚前检查、产前筛查、两癌筛查列入 免费检查的民生实事,请广大市民朋友大力 宣传,积极引导,专业指导,积极推进。笔者 建议,采取三级预防策略:一级预防是在婚 前、孕前进行健康教育、优生检查,把好出生 缺陷"种子土壤关";二级预防是在孕期开展 产前筛查和产前诊断,把好出生缺陷胚胎苗 芽关;三级预防是对新生儿进行先天性疾病 筛查和诊断,把好出生缺陷幼苗成长关。温 馨提示大家,特别是年轻父母要跟进学习,接 受教育,切不敢麻痹,更不要大意,积极推进 家庭高质量生育。相关部门积极组织多种活 动,通过为群众送政策、送健康、送知识、送服 务,让群众感受到了党和政府的关怀、社会的 关爱和温暖,进一步增强群众"每个人都是自 己健康的第一责任人"的意识,营造良好的生 育环境,为促进全市人口长期均衡发展高质 量服务。

"安而不忘危,存而不忘亡,治 而不忘乱",居安思危是治国理政的 重大原则,国泰民安是人民群众最 基本、最普遍的愿望

随着我们社会的不断发展,科 技的不断进步,安全也越来越得到 人们的重视。当和平与发展成为时 代的主题时,安全则也变得更为重 要,和平安宁的生活需要安全、经济 的腾飞需要安全、时代的发展更需 安全。犹如窥一斑可知全豹,可见 安全在我们的生活和工作中所占的 举足轻重的地位。

纵观全局认清形势,绷紧思想 "弦"。一提到国家安全,就会有个 别人不以为然,"国家安全?听着好 像离我们有点遥远。""这好像和我 们关系不大啊。"其实不然,当下,疫 情防控是我们面临最迫切,且最接 近我们生活的国家安全,这是一次 重大公共安全事件,居民居家隔离 让我们真真切切感受到国家安全距 离我们原来那么近。公共安全从来 都不是一个人的安全,是我们共同 努力,共同创造出的安全,关乎每个 公民的切身利益。作为中华人民共 和国的一份子,我们有能力有义务 为我国的公共安全贡献自己的一份 力量。在疫情期间,我们要做好日 常自我与家庭预防,利用假期丰富 自我、做好心理疏导。同时,我们要 提升信息辨识能力,做到不信谣不 传谣。"家是最小国,国是千万家" 要让全民知道只有国家安全了,每 个家庭每一个公民才会有真正的安 全,要通过加强国家安全教育,让人 民充分认清形势,时刻绷紧国家安 全的思想"弦"。

着眼全域丰富载体,敲响宣传 "锣"。要扎实开展好"4·15"国家安 全宣传教育活动,作为新闻媒体我们 要以负责任的方式进行相关知识的 传播,避免对网络安全、信息安全进

行放大和煽情报道,时刻谨记媒体的社会责任,帮助群众 明确什么事可为、什么事不可为、什么事需防范;要做好 宣传和舆论引导,创新表达方式和传播手段,充分调动人 民群众维护国家安全的积极性。引导全民高度关注国家 安全、自觉服从和服务国家安全大局,更要特别重视互联 网安全宣传,要让全民意识到,当前"网络空间"已经成为 了继陆、海、空、天四个疆域之后的第五疆域,所以我们时 刻要向全民敲响国家安全的宣传"锣"。

发动全民担当作为,砌好实干"墙"。安全对于国 家而言,就像健康对个人一样,一个人如果平时意识不 到健康的重要性,忽视了锻炼身体,等生病的时候才意 识到就晚了。党员干部要以高度的政治自觉、强烈的 政治担当、务实的工作作风,带头增强明辨是非的能 力,不做有损国家安全的事,敢于同损害国家安全的行 为作坚决斗争。要树立国家安全"一切为了人民、一切 依靠人民"的理念,团结带领群众维护国家安全。一旦 发现有危害国家安全的可疑行为,每个公民都要站出 来制止,并拨打国家安全部门的"12339"或"110"报警 电话进行举报。要增强责任感和使命感,认真贯彻落 实国家安全责任制,强化源头治理,将苗头和隐患消灭 在萌芽状态,坚决防范重大风险要通过共同努力,汇聚 维护国家安全的强大力量,夯实国家安全的社会根基, 砌好维护国家安全的实干"墙"

"知为行之始,行为知之成。"国泰民安是人民群众 最基本、最普遍的愿望,只有人人参与、人人尽责,时刻 绷紧思想"弦"、敲响宣传"锣"、砌好实干"墙",才能确 保人民安居乐业、社会安全稳定、国家长治久安。





本报讯(记者 王洋 通讯员 高宏) 近日,市退役军人事务局组织志愿服务者 十余人来到碧水路至龙虎商业街分包路 段开展"讲文明、讲卫生、树新风、塑形象" 创城志愿服务活动。

志愿者们统一穿着志愿者马甲、帽 子、佩戴口罩,对负责区域内进行全覆盖

式排查清理,重点清理了道路两旁绿化 带、人行道板上的烟头、纸屑、果皮等各类 垃圾杂物;对道路两旁的非机动车进行了 规范摆放。志愿者充分发扬不怕苦、不怕 累的志愿者精神,争先恐后、细心细致,彻 底清洁、整理了分包路段的每一个角落, 不放过每一处死角,让街路焕然一新、干

此次志愿者服务行动既弘扬了"文明 健康绿色环保"的爱国卫生月精神宗旨,又 展现了吕梁市退役军人事务工作者的精神 风貌。下一步,市退役军人事务局将持之以 恒、再接再厉践行志愿服务精神,为建设美 丽文明和谐幸福吕梁贡献更多力量。

我市一项展览入选山西省"第二届博物馆 精品陈列展览评选推介活动"特别展项目

日,山西省文物局公布了"第二届博物 馆精品陈列展览评选推介活动"评选结 果, 共选出特别展览6项, 精品展览10 项,由我市山西吕梁山革命博物馆申报 的"光辉的历程——庆祝中国共产党成 立100周年吕梁革命文物展"人选特别 展览,成为吕梁市唯一人选的精品展览

吕梁的东部有一个小县城——交城县。

多年前的名曲《交城的山来交城的水》传唱大

江南北,让交城闻名遐迩。随着社会发展的

日新月异,再次唱响《交城山》,已经是三百六

十度大转弯。不得不承认我们乘着"吕梁速

度"的快车,在按下快进键,步入快车道的同

个通往山区的柏油马路包裹其中,弯弯曲曲,

一望无际。沿着蜿蜒盘旋的柏油马路行驶百

十公里,高大气派的"代家庄"村牌映入眼

帘。没错,这就是我们今天要说的家门口的

旖旎风光所在。代家庄早在十年前还是一片

荒山,凹凸不平的石头路上,三三两两的垃圾

碎片时时在空中起舞,好似在嘲笑,墨绿色

"花卷"随处可见,一阵风吹来,臭熏熏的刺鼻

味儿,让人想马上逃离。放眼望去,一片片紧

挨的土黄耕地,面朝黄土背朝天的生活不言

而喻。这样的生活环境随着党的十八大生态

文明建设的提出村庄在各级政府的支持领导

下,发生了沧海桑田的巨变,一幅幅美丽宜

居、乡村振兴的画卷悄然绘就,从此和黄土高

息的小二楼并排屹立在马路两侧,显然掩盖

了小村庄的事实,成为了吸引游人、对外的窗

口。通往村庄的道路上,青翠欲滴的松树整

齐地排列在乡间马路两侧,随着微风一摇一

走进代家庄村口,一座座具有现代化气

原说再见。

交城以山为多见,延绵不断的山峰将整

时,跑出了城乡大变样的加速度。

本报讯(实习记者 王卫斌)5月18 项目,也是山西非国有博物馆唯一获评

的精品展览。 山西省文物局"第二届博物馆精品 陈列展览评选推介活动"是山西省文物 局组织相关专家精心评选, 从全省申报 的众多文博展览项目中,最后选出特别 展览6项、精品展览10项。我市申报的 "光辉的历程——庆祝中国共产党成立

100周年吕梁革命文物展"是在中共吕梁 市委宣传部精心指导下,由吕梁市文化 和旅游局、中共离石区委区政府主办, 山西吕梁山革命博物馆承办的大型革命 文物展, 入选此次评选特别展, 是该展 览项目继成功入选2021年度山西省"弘 扬中华优秀传统文化、培育社会主义核 心价值观"主题展览征集重点推介项目 之后的又一个殊荣。

"光辉的历程——庆祝中国共产党成 立100周年吕梁革命文物展"于2021年7 月1日开展,山西吕梁山革命博物馆附近 居民和神州煤业公司部分职工、学校学生 等社会各界群众共700多人到现场观展。

健康防护不放松 校园防疫不马虎

春归夏至,玉兰盛开,终于迎来开校复学。随着 人员流动加大,校园疫情防控的压力还会持续存在, 不能有丝毫放松。如何做好健康防护?以下几个方 面要做到。

健康防护不放松

注意保持手卫生



- 规范洗手、保持手卫生,能够有效地 防范新冠病毒传播。
- 如果不保持手卫生,细菌、病毒等可 通过手触摸口、眼、鼻的粘膜部位进 入人体;另一方面,脏手可通过接触 传播方式将细菌病毒传染给他人。



[这些情况把手洗 切莫忽视当儿戏]

- ●接触公共设施或物品(如楼梯扶手。 门把手、运动器材器械等)后。
- 上厕所前后。
- 咳嗽打喷嚏用手遮挡后。
- 接触过泪液、鼻涕、痰液和唾液后。
- 戴口罩前及摘口罩后。

科学洗手非小事 注意事项要牢记



正确洗手要做到用流动水 冲洗,用肥皂或洗手液等清 洁用品,时间不少于20秒。



如果没有流动水或不方便 洗手时,可选用含75%酒 精的手消毒剂进行手部清 洁,将消毒剂涂抹双手,持 续揉搓 15 秒。



避免用未清洁的手触摸口、 眼、鼻;未戴口罩情况下, 打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住



- 室内环境密闭,如果有新冠病毒感染 者,很容易引发呼吸道传播。
- 勤开窗通风可有效降低新冠病毒传播

教室宿舍图书馆 适时开窗别偷懒

教室、图书馆和宿舍等人群聚集场所, 应做好通风换气。可以根据天气变化 和空气质量,适时开窗通风,保持室



少爾可報 新媒体

美丽村庄入画来

□ 赵美林

摆,好似在和远来的客人打招呼。也许是怕 "一枝红杏出墙来",也许是怕"回头攀折处, 伤痕如泪潸",这些松树像妈妈爱孩子一般被 紧紧地保护着,绿色的网格和青松显得那样 和谐,给人生机盎然、生机焕发的感受。

进入村庄,宽敞的广场上安装着健身器 材,居委会和卫生所分别位于广场的正北面 气,喝着清澈的溪水,沐浴在温暖的阳光下, 有时会嬉戏,有时会生气,这一切在游人看来 都是天然画卷。

代家庄的变化不仅是这些,在建设上更 是挥毫洒墨。

循着淡淡的花香,来到了仙境般的薰衣 草庄园。徜徉在花海之中,可谓"花不醉人人

征文 中共吕梁市委宣传部主办 吕梁日报社承办

和正东面,灰中发绿的水泥地上被清洁专员 打扫得一尘不染。沿着街道望去,墨绿色的 垃圾桶间隔有规律地排列在路一边,街道上 再没有跳舞的碎片。随着清风拂面,迎来的 是阵阵花香。原来的墨绿"花卷"早已被人们 安排的妥妥当当。在无人居住的后山,正是 牛羊休养生息的好地方。她们呼吸着新鲜空

自醉"。片片花海和绵绵青山在很远处连成 一条线,仿佛蓝天就在头顶,稍稍踮脚便会碰 头,真是人在画中游的绝美意境。

不远处的观景台默默地站在花海外侧。 橙黄色的外表,给人稳重、端庄但又不失活 泼。随着一级一级的阶梯,慢步到顶端,旖旎 风光尽收眼底,花海的前方是一座富有现代

化气息的薰衣草博物馆,它的黄色外衣和观 景台色彩相得益彰,显得格外和谐。里面设 有专区专柜,摆设有薰衣草精油、薰衣草枕 头、薰衣草香皂,薰衣草香包,欣赏完花海,游 人会路经此处,也会时不时地买个纪念品或 拍照留念。

在旅游的淡季,博物馆门前就成了乡民 闲时取乐的最佳胜地。她们三五成群结队跳 广场舞,偶尔还会在博物馆前面拍照,热闹的 景象让原本冷清的博物馆也耀眼了许多。当 她们累了还会坐在长椅上讨论薰衣草,她们 将薰衣草的作用和起源历史了解得非常清 楚,随便一个都能说得头头是道。

当然,产业带动就业,当地的老百姓也逐 渐淡出了耕地为主的生产方式,反而吸引了 很多外出打工的年轻人回乡创业。他们根据 自己的能力纷纷建起了小旅馆,开起了小饭 店,做起了小买卖,走在街上个个红光满面, 朝气蓬勃,仿佛在炫耀自己幸福的生活。

-系列乡村变化,不仅让代家庄人民穿 得漂亮,吃得放心,住得舒服,行得方便,更让 代家庄村民的头脑充实起来,向素质高的目

-幕幕美景,让我们看到了代家庄经济 社会发展的喜人成果,看到了代家庄上下为 经济社会发展所做出的努力,更看到了党的 十九大精神指引下吕梁加速发展、绿色发展、 生态发展的新时代愿景。